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РЕЗЮМЕ: у здорових міських дівчаток Поділля ектоморфного соматотипу встановлені особливості зв’язків соно-
графічних показників матки і яєчників з антропометричними, соматометричними параметрами і компонентним скла-
дом маси тіла у різні фази менструального циклу. Показано, що незалежно від фази менструального циклу більшість 
зв’язків сонографічних розмірів матки (за винятком передньо-заднього розміру та товщини ендометрію) і яєчників 
(для правого яєчника лише довжина) із антропо-соматометричними параметрами тіла дівчаток ектоморфів мають 
схожий за силою і напрямком характер кореляцій. При порівнянні зв’язків між правим і лівим яєчниками із антропо-
соматометричними параметрами тіла, за винятком лютеїнової фази менструального циклу, встановлена виражена 
асиметрія сили кореляцій обхватних розмірів, товщини шкірно-жирових складок, ендоморфного компоненту сома-
тотипу та жирових мас тіла на користь лівого яєчника. 
Ключові слова: кореляції, здорові дівчатка, соматотип, сонографічні розміри матки та яєчників, антропо-
соматометричні параметри тіла. 
 

Вступ. Серед найважливіших критеріїв стану 
здоров’я організму дітей та підлітків одне з прові-
дних місць займають показники фізичного розвит-
ку. Саме вони найбільш конкретно та точно відо-
бражають особливості морфофункціонального 
стану та рівень біологічного розвитку організму, 
закономірності процесів формування, розвитку та 
дозрівання його репродуктивної системи [3]. Під-
літковий вік – найбільш складний етап онтогенезу, 
протягом якого організм дитини досягає біологіч-
ної зрілості. Тому інтенсивні морфологічні та фун-
кціональні перетворення органів і репродуктивної 
системи у пубертатний період, з одного боку, обу-
мовлюють більшу чутливість підлітків до будь-
яких змін навколишнього середовища, а з другого 
– перетворюють процеси росту та диференціації і, 
відповідно, кінцеві результати розвитку в одну з 
головних цілей чи індикаторів впливу зовнішнього 
середовища [4]. 

Простежується взаємозв’язок та взаємозалеж-
ність між основними антропометричними пара-
метрами організму дівчаток та характером пері-
оду статевого дозрівання. На прихід та перебіг 
періоду статевого дозрівання мають вплив багато 
факторів, одним із яких є маса тіла. У жировій 
тканині протікає метаболізм естрогенів, їх поза-
гонадний синтез, що призводить до зростання 
рівня естрогенів, що беруть участь у процесах 
фемінізації [8]. Наявність ожиріння значно зни-
жує репродуктивний потенціал дівчат як майбут-
ніх матерів [1, 9]. 

Багаторазові дослідження анатомічних і фізі-
ологічних особливостей дівчаток препубертат-
ного, пубертатного і юнацького віку, встановили 
деякі механізми впливу на морфогенез статевих 
гормонів [5]. Однак ці дані отримані на вікових 
групах дітей без урахування їх конституціональ-
них особливостей, що значно знижує ефектив-

ність індивідуальної оцінки фізичного і статево-
го розвитку. 

Мета дослідження. Встановити особливості 
зв’язків сонографічних показників матки і яєчни-
ків з антропометричними, соматометричними па-
раметрами і компонентним складом маси тіла у 
практично здорових міських дівчаток Поділля ек-
томорфного соматотипу у різні фази менструаль-
ного циклу. 

Матеріали та методи. Із банку даних науко-
во-дослідного центру Вінницького національного 
медичного університету ім. М.І. Пирогова були 
взяті первинні показники ультразвукового дослі-
дження матки (довжина тіла, довжина шийки, 
ширина, передньо-задній розмір, товщина ендо-
метрія, товщина міометрія) і яєчників (довжина 
правого і лівого, ширина правого і лівого, товщи-
на правого і лівого, об’єм правого і лівого) 120 
здорових міських дівчаток Поділля віком від 13 
до 15 років у різні фази менструального циклу та 
антропометричні показники визначені за методи-
кою В.В. Бунака [2]. Соматотип визначено за ме-
тодикою J. Carter і B. Heath [6], а компонентний 
склад маси тіла – за методом J. Matiegka [10], 
Американським інститутом харчування [7] і за 
W.E. Siri [11]. 

Визначення сили і напрямку зв’язків між ульт-
развуковими показниками матки і яєчників та ан-
тропо-соматометричними параметрами дівчаток 
ектоморфного соматотипу (n=48) проведена в лі-
цензійному статистичному пакеті “STATISTICA 
6.0” (належить НДЦ Вінницького національного 
медичного університету ім. М.І. Пирогова, ліцен-
зійний № BXXR901E246022FA) з використанням 
непараметричної статистики Спірмена. 

Результати досліджень та їх обговорення. 
Встановлено, що у дівчаток із ектоморфним со-
матотипом довжина тіла матки, виміряна під 



ТЕОРЕТИЧНА МЕДИЦИНА 

Науковий вісник Ужгородського університету, серія „Медицина”, вип. 38, 2010 р. 38 

час фолікулінової фази МЦ, має з розмірами тіла 
й компонентами маси тіла такі статистично зна-
чущі зв’язки: прямі середньої сили – з тотальними 
розмірами тіла (масою, ростом, площею поверхні 
тіла), висотою плечової антропометричної точки, 
більшістю обхватних розмірів (обхватами плеча у 
напруженому і ненапруженому станах, стегна, 
шиї, талії, стегон, грудної клітки на вдиху, видиху 
і при спокійному диханні), двома розмірами таза 
(міжостьовою відстанню й зовнішньою 
кон’югатою) й шириною дистального епіфіза стег-
на зліва (r=від 0,30 до 0,51); прямі слабкі – з об-
хватом стопи й м’язовою масою тіла, визначеною 
за АІХ (r=0,29 в обох випадках). 

Довжина шийки матки, виміряна під час фолі-
кулінової фази МЦ, має достовірний обернений 
зв’язок середньої сили з обхватом кисті (r=-0,46). 

Ширина матки, визначена під час фолікуліно-
вої фази МЦ, із середньою силою достовірно пря-
мо корелює з двома тотальними розмірами (масою 
й площею поверхні тіла), трьома обхватними роз-
мірами (обхватами плеча у напруженому стані, 
талії, грудної клітки на вдиху), шириною дисталь-
них епіфізів плеча і стегна справа та зліва, 
м’язовим і кістковим компонентами маси тіла за 
Матейко й м’язовою масою тіла, визначеною за 
АІХ (r=від 0,30 до 0,45). Вищевказаний показник у 
даній групі дівчат не має статистично значущих 
зв’язків з жодним поздовжнім розміром, діаметром 
тіла, товщиною ШЖС та компонентом соматоти-
пу. 

Передньо-задній розмір матки, виміряний під 
час фолікулінової фази МЦ, має з антропо-сомато-
типологічними показниками й компонентами маси 
тіла наступні достовірні кореляції: прямі середньої 
сили – з масою тіла, двома обхватними розмірами 
(обхватами талії й передпліччя у верхній третині), 
шириною дистальних епіфізів плеча справа і зліва 
та стегна справа, мезоморфним компонентом со-
матотипу, м’язовою масою тіла, визначеною за 
Матейко й АІХ (r=від 0,30 до 0,37); прямі слабкі – 
з площею поверхні тіла, обхватом стегон, шири-
ною дистального епіфіза стегна зліва, кістковим 
компонентом маси тіла за Матейко (r=0,29 в усіх 
випадках). 

Товщина ендометрію, визначена під час фолі-
кулінової фази МЦ, із середньою силою достовір-
но прямо корелює з висотою вертлюгової антро-
пометричної точки, половиною обхватних розмірів 
тіла (обхватами плеча, стегна, гомілки у нижній 
третині, стегон, стопи, грудної клітки на вдиху і 
при спокійному диханні), трьома діаметрами тіла 
(шириною плечей, міжостьовою і міжгребневою 
відстанями таза), товщиною більшості ШЖС (крім 
складок, виміряних на передпліччі й грудях), ен-
доморфним компонентом соматотипу й жировою 
масою тіла, визначеною за Матейко й Сірі (r=від 
0,30 до 0,51). В даній групі дівчаток вищевказаний 
показник має статистично значущі прямі слабкі 
зв’язки з обхватом грудної клітки при спокійному 

диханні й міжгребневою відстанню таза (r=0,29 в 
обох випадках). 

Товщина міометрію, визначена під час фоліку-
лінової фази МЦ, має з антропо-
соматотипологічними показниками й компонента-
ми маси тіла наступні статистично значущі 
зв’язки: прямі середньої сили – з обхватом перед-
пліччя у верхній третині, шириною дистальних 
епіфізів плеча справа і зліва та стегна справа, 
м’язовим компонентом маси тіла за Матейко 
(r=від 0,30 до 0,35); обернені середньої сили – з 
товщиною трьох ШЖС (виміряних на задній і пе-
редній поверхнях плеча, передпліччі) (r=від -0,30 
до -0,34); прямі слабкі – з обхватом талії, мезомо-
рфним компонентом соматотипу й м’язовою ма-
сою тіла, визначеною за АІХ (r=0,29 в усіх випад-
ках); обернений слабкий – з товщиною ШЖС під 
лопаткою (r=-0,29). 

Виміряна під час фолікулінової фази МЦ дов-
жина правого яєчника не має достовірних кореля-
цій з антропо-соматотипологічними параметрами і 
компонентами маси тіла. 

Ширина правого яєчника, визначена під час 
фолікулінової фази МЦ, із середньою силою до-
стовірно прямо корелює з двома обхватними роз-
мірами (обхватами талії і стопи), висотою двох 
антропометричних точок (лобкової і вертлюгової) 
й зовнішньою кон’югатою таза (r=від 0,32 до 
0,37). 

Товщина правого яєчника, визначена під час 
фолікулінової фази МЦ, із середньою силою ста-
тистично значуще прямо корелює з висотою лоб-
кової антропометричної точки, двома обхватними 
розмірами (обхватами талії і стопи), товщиною 
трьох ШЖС (виміряних на передпліччі, животі, 
гомілці), ендоморфним компонентом соматотипу й 
жировою масою тіла, визначеною за Матейко й 
Сірі (r=від 0,31 до 0,41). В даній групі дівчаток 
вищевказаний показник має достовірні прямі сла-
бкі зв’язки з висотою вертлюгової антропометрич-
ної точки й товщиною трьох ШЖС (виміряних на 
передній поверхні плеча, боці, під лопаткою) 
(r=0,29 в усіх випадках). 

Об’єм правого яєчника, визначений під час фо-
лікулінової фази МЦ, з п’ятьма розмірами тіла має 
статистично значущі зв’язки: прямі середньої сили 
– з обхватами стопи і талії (відповідно r=0,36 і 
0,35); прямі слабкі – з висотою лобкової і вертлю-
гової антропометричних точок та зовнішньою 
кон’югатою таза (r=0,29 в усіх випадках). 

Довжина лівого яєчника, виміряна під час фо-
лікулінової фази МЦ, із середньою силою достові-
рно прямо корелює з висотою вертлюгової антро-
пометричної точки, більшістю обхватних розмірів 
тіла (обхватами плеча, стегна, шиї, талії, стегон, 
стопи, грудної клітки на видиху і при спокійному 
диханні), товщиною практично всіх ШЖС (за ви-
нятком складки, виміряної на грудях, з якою вста-
новлено статистично значущий прямий слабкий 
зв’язок (r=0,29)), ендоморфним компонентом со-
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матотипу й жировою масою тіла, визначеною за 
Матейко й Сірі (r=від 0,31 до 0,47). 

Ширина лівого яєчника, визначена під час фо-
лікулінової фази МЦ, із середньою силою статис-
тично значуще прямо корелює з висотою двох ан-
тропометричних точок (лобкової і вертлюгової), 
п’ятьма обхватними розмірами (обхватами плеча у 
напруженому і ненапруженому станах, талії, сте-
гон, стопи), товщиною всіх ШЖС, ендоморфним 
компонентом соматотипу, жировою масою тіла, 
визначеною за Матейко й Сірі (r=від 0,30 до 0,52). 

Товщина лівого яєчника, визначена під час фо-
лікулінової фази МЦ, має з антропо-соматотипо-
логічними показниками й компонентами маси тіла 
наступні статистично значущі зв’язки: прямі сере-
дньої сили – з висотою двох антропометричних 
точок (лобкової і вертлюгової), сьома обхватними 
розмірами (обхватами плеча у напруженому і не-
напруженому станах, талії, стегон, стопи, грудної 
клітки на видиху і при спокійному диханні), тов-
щиною практично всіх ШЖС (крім складки на 
животі), ендоморфним компонентом соматотипу, 
жировою масою тіла, визначеною за Матейко й 
Сірі та м’язовою масою, визначеною за АІХ (r=від 
0,30 до 0,43); прямі слабкі – з масою тіла й зовні-
шньою кон’югатою таза (r=0,29 в обох випадках). 

Об’єм лівого яєчника, визначений під час фолі-
кулінової фази МЦ, із середньою силою статисти-
чно значуще прямо корелює з висотою двох ан-
тропометричних точок (лобкової і вертлюгової), 
сьома обхватними розмірами (обхватами плеча у 
напруженому і ненапруженому станах, талії, сте-
гон, стопи, грудної клітки на видиху і при спокій-
ному диханні), товщиною всіх ШЖС, ендоморф-
ним компонентом соматотипу, жировою масою 
тіла, визначеною за Матейко й Сірі (r=від 0,32 до 
0,49). 

У дівчаток із ектоморфним соматотипом до-
вжина тіла матки, виміряна під час фази овуля-
ції, має з розмірами тіла й компонентами маси тіла 
такі статистично значущі зв’язки: прямі середньої 
сили – з тотальними розмірами тіла, висотою над-
грудинної антропометричної точки, більшістю 
обхватних розмірів (обхватами плеча у напруже-
ному і ненапруженому станах, стегна, гомілки у 
верхній третині, шиї, талії, стегон, грудної клітки 
на вдиху, видиху і при спокійному диханні), трьо-
ма розмірами таза (міжгребневою й міжвертлюго-
вою відстанями та зовнішньою кон’югатою), ши-
риною дистального епіфіза стегна зліва і справа, 
кістковим компонентом маси тіла за Матейко 
(r=від 0,30 до 0,53); прямі слабкі – з висотою пле-
чової антропометричної точки й обхватом перед-
пліччя у нижній третині (r=0,29 в обох випадках). 

Довжина шийки матки, виміряна під час ову-
ляції, має достовірний обернений зв’язок серед-
ньої сили з обхватом кисті (r=-0,46). 

Ширина матки, визначена під час овуляції, має 
з антропо-соматотипологічними параметрами й 
компонентами маси тіла наступні статистично зна-

чущі кореляції: прямі середньої сили – з двома 
тотальними розмірами (масою і площею поверхні 
тіла), певними обхватними розмірами (обхватами 
плеча у напруженому і ненапруженому станах, 
передпліччя і гомілки у верхній третині, талії, сте-
гон, грудної клітки на вдиху), шириною дисталь-
них епіфізів плеча і стегна з обох боків, м’язовим і 
кістковим компонентами маси тіла за Матейко та 
м’язовою масою тіла, визначеною за АІХ (r=від 
0,32 до 0,48); обернену середньої сили – з ектомо-
рфним компонентом соматотипу (r=-0,37); прямі 
слабкі – з обхватом стегна, передньо-заднім розмі-
ром грудної клітки й мезоморфним компонентом 
соматотипу (r=0,29 в усіх випадках). 

Передньо-задній розмір матки, виміряний під 
час овуляції, має з антропо-соматотипологічними 
показниками й компонентами маси тіла такі до-
стовірні зв’язки: прямі середньої сили – з двома 
тотальними розмірами (масою і площею поверхні 
тіла), трьома обхватними розмірами (обхватами 
плеча у ненапруженому стані, передпліччя у верх-
ній третині, талії), шириною дистальних епіфізів 
плеча, передпліччя і стегна з обох боків, мезомор-
фним компонентом соматотипу, м’язовим і кістко-
вим компонентами маси тіла за Матейко та 
м’язовою масою тіла, визначеною за АІХ (r=від 
0,30 до 0,44); прямі слабкі – з обхватами плеча у 
напруженому стані й передпліччя у нижній трети-
ні (r=0,29 в обох випадках); обернений слабкий – з 
ектоморфним компонентом соматотипу (r=-0,29). 

Товщина ендометрію, визначена під час овуля-
ції, із середньою силою достовірно прямо корелює 
з чотирма поздовжніми розмірами тіла (ростом, 
висотою надгрудинної, плечової й вертлюгової 
антропометричних точок), двома розмірами таза 
(міжостьовою і міжгребневою відстанями) й ши-
риною дистального епіфіза передпліччя справа 
(r=від 0,30 до 0,37). 

Товщина міометрію, визначена під час овуля-
ції, з шістьма антропометричними параметрами 
має статистично значущі кореляції: прямі серед-
ньої сили – з шириною дистального епіфіза плеча з 
обох боків (r=0,30 і 0,32); прямі слабкі – з обхва-
том талії й шириною дистального епіфіза стегна 
справа (r=0,29 в обох випадках); обернену серед-
ньої сили – з товщиною ШЖС на передній повер-
хні плеча (r=-0,31); обернену слабку – з товщиною 
ШЖС на задній поверхні плеча (r=-0,29). 

Довжина правого яєчника, виміряна під час 
овуляції, із середньою силою достовірно прямо 
корелює з обхватом плеча у напруженому стані 
(r=0,32). 

Ширина правого яєчника, виміряна під час ову-
ляції, має статистично значущі середньої сили пря-
мі зв’язки з чотирма обхватними розмірами (об-
хватами плеча у напруженому і ненапруженому 
станах, стегна, талії) (r=від 0,33 до 0,43) та досто-
вірний обернений середньої сили кореляційний 
зв’язок із ектоморфним компонентом соматотипу 
(r=-0,34). 



ТЕОРЕТИЧНА МЕДИЦИНА 

Науковий вісник Ужгородського університету, серія „Медицина”, вип. 38, 2010 р. 40 

Товщина правого яєчника, виміряна під час ову-
ляції, має статистично значущі середньої сили пря-
мі зв’язки з обхватами стегна і талії (відповідно 
r=0,30 і 0,36) та достовірні прямі слабкі зв’язки з 
обхватом плеча у напруженому стані й товщиною 
ШЖС на гомілці (r=0,29 в обох випадках). 

Об’єм правого яєчника, визначений під час ову-
ляції, з п’ятьма антропо-соматотипологічними по-
казниками має достовірні зв’язки: прямі середньої 
сили – з обхватами талії й плеча у напруженому і 
ненапруженому станах (r=від 0,32 до 0,37); прямий 
слабкий – з обхватом стегна (r=0,29); обернений 
середньої сили – з ектоморфним компонентом со-
матотипу (r=-0,30). 

Довжина лівого яєчника, виміряна під час ову-
ляції, з багатьма антропо-соматотипологічними 
ознаками й компонентами маси тіла має статисти-
чно значущі прямі кореляції: середньої сили – з 
висотою вертлюгової антропометричної точки, 
більшістю обхватних розмірів (обхватами плеча у 
напруженому і ненапруженому станах, стегна, 
шиї, стегон, стопи, грудної клітки), зовнішньою 
кон’югатою таза, товщиною всіх ШЖС, ендо- і 
мезоморфним компонентами соматотипу, жиро-
вою масою тіла, визначеною за Матейко й Сірі 
(r=від 0,31 до 0,58); слабку – з обхватом талії 
(r=0,29). 

Ширина лівого яєчника, виміряна під час ову-
ляції, із середньою силою достовірно прямо коре-
лює з масою тіла, висотою вертлюгової антропо-
метричної точки, більшістю обхватних розмірів 
(обхватами плеча у напруженому і ненапруженому 
станах, стегна, гомілки у верхній третині, талії, 
стегон, стопи, грудної клітки), двома діаметрами 
тіла (передньо-заднім розміром грудної клітки й 
зовнішньою кон’югатою таза), товщиною всіх 
ШЖС, ендоморфним компонентом соматотипу, 
жировою масою тіла, визначеною за Матейко й 
Сірі (r=від 0,31 до 0,46). 

Товщина лівого яєчника, виміряна під час ову-
ляції, має з антропо-соматотипологічними параме-
трами і компонентами маси тіла наступні статис-
тично значущі зв’язки: прямі середньої сили – з 
двома тотальними розмірами (масою і площею 
поверхні тіла), переважною більшістю обхватних 
розмірів (обхватами плеча у напруженому і ненап-
руженому станах, передпліччя у верхній третині, 
стегна, гомілки у верхній та нижній третинах, та-
лії, стегон, грудної клітки), товщиною чотирьох 
ШЖС (виміряних на боці, стегні, гомілці, під ло-
паткою), ендоморфним компонентом соматотипу, 
жировою масою тіла, визначеною за Матейко й 
Сірі та м’язовою масою тіла, визначеною за АІХ 
(r=від 0,31 до 0,53); обернений середньої сили – з 
ектоморфним компонентом соматотипу (r=-0,36); 
прямі слабкі – з міжгребневою відстанню таза й 
товщиною ШЖС на передній поверхні плеча 
(r=0,29 в обох випадках). 

Об’єм лівого яєчника, визначений під час ову-
ляції, має з антропо-соматотипологічними показ-

никами й компонентами маси тіла численні досто-
вірні кореляції: прямі середньої сили – з масою 
тіла, висотою вертлюгової антропометричної точ-
ки, більшістю обхватних розмірів (обхватами пле-
ча у напруженому і ненапруженому станах, стегна, 
гомілки у верхній третині, шиї, талії, стегон, сто-
пи, грудної клітки), зовнішньою кон’югатою таза, 
товщиною всіх ШЖС, ендо- і мезоморфним ком-
понентами соматотипу, жировою масою тіла, ви-
значеною за Матейко й Сірі та м’язовою масою 
тіла, визначеною за АІХ (r=від 0,30 до 0,51); пряму 
слабку – з площею поверхні тіла (r=0,29); оберне-
ну середньої сили – з ектоморфним компонентом 
соматотипу (r=-0,33). 

У дівчаток із ектоморфним соматотипом до-
вжина тіла матки, виміряна під час лютеїнової 
фази МЦ, має з розмірами тіла й компонентами 
маси тіла наступні статистично значущі кореляції: 
прямі середньої сили – з тотальними розмірами 
тіла, висотою чотирьох антропометричних точок 
(надгрудинної, лобкової, плечової, вертлюгової), 
певними обхватними розмірами (обхватами шиї, 
талії, стегон, грудної клітки на вдиху, видиху і при 
спокійному диханні), двома розмірами таза (між-
гребневою відстанню та зовнішньою кон’югатою), 
шириною дистального епіфіза стегна зліва, кістко-
вим компонентом маси тіла за Матейко (r=від 0,30 
до 0,48); прямі слабкі – з обхватом стегна й попе-
речним нижньо-грудним розміром (r=0,29 в обох 
випадках). 

Довжина шийки матки, виміряна під час люте-
їнової фази МЦ, має достовірний обернений 
зв’язок середньої сили з обхватом кисті (r=-0,46). 

Ширина матки, визначена під час лютеїнової 
фази МЦ, із середньою силою достовірно прямо 
корелює з тотальними розмірами тіла, половиною 
обхватних розмірів (обхватами плеча у напруже-
ному і ненапруженому станах, передпліччя й гомі-
лки у верхній третині, талії, стегон, грудної клітки 
на вдиху і при спокійному диханні), шириною ди-
стальних епіфізів плеча і стегна з обох боків, 
м’язовим і кістковим компонентами маси тіла за 
Матейко та м’язовою масою тіла, визначеною за 
АІХ (r=від 0,31 до 0,47). 

Передньо-задній розмір матки, визначений під 
час лютеїнової фази МЦ, із середньою силою до-
стовірно прямо корелює з шириною дистального 
епіфіза плеча з обох боків і кістковим компонен-
том маси тіла за Матейко (r=від 0,32 до 0,38) та 
має статистично значущий прямий слабкий зв’язок 
з шириною дистального епіфіза стегна справа 
(r=0,29). 

Товщина ендометрію, виміряна під час лютеї-
нової фази МЦ, із середньою силою достовірно 
прямо корелює з двома тотальними розмірами тіла 
(ростом і площею поверхні тіла), висотою трьох 
антропометричних точок (надгрудинної, плечової 
й вертлюгової), трьома обхватними розмірами (об-
хватами стегон, грудної клітки на вдиху і при спо-
кійному диханні), трьома розмірами таза (міжос-
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тьовою, міжгребневою й міжвертлюговою відста-
нями), шириною дистального епіфіза передпліччя 
справа, товщиною трьох ШЖС (виміряних на пе-
редній поверхні плеча, стегні, боці), кістковим і 
жировим компонентами маси тіла за Матейко 
(r=від 0,30 до 0,49), а також має статистично зна-
чущий прямий слабкий зв’язок із передньо-заднім 
розміром грудної клітки (r=0,29). 

Товщина міометрію, визначена під час лютеї-
нової фази МЦ, з певними антропометричними 
параметрами й компонентами маси тіла має стати-
стично значущі кореляції: прямі середньої сили – з 
обхватом талії, шириною дистальних епіфізів пле-
ча і стегна з обох боків (r=від 0,30 до 0,33); прямі 
слабкі – з м’язовим компонентом маси тіла, визна-
ченим за Матейко й АІХ (r=0,29 в обох випадках); 
обернені середньої сили – з товщиною ШЖС, ви-
міряних на задній і передній поверхнях плеча (від-
повідно r=-0,31 і -0,33); обернену слабку – з тов-
щиною ШЖС на передпліччі (r=-0,29). 

Довжина правого яєчника, виміряна під час 
лютеїнової фази МЦ, із середньою силою достові-
рно прямо корелює з обхватами плеча у напруже-
ному і ненапруженому станах, товщиною ШЖС на 
стегні й гомілці, ендоморфним компонентом сома-
тотипу, жировою масою тіла за Матейко (r=від 
0,30 до 0,33) та має статистично значущий прямий 
слабкий зв’язок з обхватом стегна (r=0,29). 

Ширина правого яєчника, виміряна під час лю-
теїнової фази МЦ, має статистично значущі серед-
ньої сили прямі кореляції з висотою вертлюгової 
антропометричної точки, половиною обхватних 
розмірів (обхватами плеча у напруженому і ненап-
руженому станах, стегна, талії, стегон, стопи, гру-
дної клітки на видиху і при спокійному диханні), 
товщиною шести ШЖС (виміряних на задній по-
верхні плеча, животі, боці, стегні, гомілці, під ло-
паткою), ендоморфним компонентом соматотипу, 
жировою масою тіла, визначеною за Матейко й 
АІХ (r=від 0,30 до 0,47) та достовірні прямі слабкі 
зв’язки з трьома обхватними розмірами (обхвата-
ми шиї, передпліччя у верхній третині, грудної 
клітки на вдиху) й міжостьовою відстанню таза 
(r=0,29 в усіх випадках). 

Товщина правого яєчника, виміряна під час лю-
теїнової фази МЦ, із середньою силою достовірно 
прямо корелює з висотою лобкової і вертлюгової 
антропометричних точок, половиною обхватних 
розмірів (обхватами стегна, шиї, талії, стегон, сто-
пи, грудної клітки), товщиною практично всіх 
ШЖС (за винятком складки на грудях), ендоморф-
ним компонентом соматотипу, жировою масою 
тіла, визначеною за Матейко й АІХ (r=від 0,30 до 
0,49) та має статистично значущий прямий слаб-
кий зв’язок з висотою плечової антропометричної 
точки (r=0,29). 

Об’єм правого яєчника, визначений під час лю-
теїнової фази МЦ, має статистично значущі прямі 
середньої сили кореляції з висотою лобкової і вер-
тлюгової антропометричних точок, більшістю об-

хватних розмірів (обхватами плеча у напруженому 
і ненапруженому станах, стегна, шиї, талії, стегон, 
стопи, грудної клітки), товщиною практично всіх 
ШЖС (крім складки на грудях), ендоморфним 
компонентом соматотипу, жировою масою тіла, 
визначеною за Матейко й АІХ (r=від 0,30 до 0,50). 

Довжина лівого яєчника, виміряна під час лю-
теїнової фази МЦ, із середньою силою достовірно 
прямо корелює з висотою вертлюгової антропоме-
тричної точки, шістьма обхватними розмірами 
(обхватами стегна, талії, стегон, стопи, грудної 
клітки на видиху і при спокійному диханні), двома 
розмірами таза (міжостьовою відстанню й зовніш-
ньою кон’югатою), товщиною всіх ШЖС, ендомо-
рфним компонентом соматотипу, жировою масою 
тіла, визначеною за Матейко й АІХ (r=від 0,30 до 
0,54). 

Ширина лівого яєчника, виміряна під час люте-
їнової фази МЦ, із середньою силою достовірно 
прямо корелює з висотою двох антропометричних 
точок (лобкової і вертлюгової), п’ятьма обхватни-
ми розмірами (обхватами плеча у напруженому і 
ненапруженому станах, стегна, талії, стегон), між-
остьовою відстанню таза, товщиною всіх ШЖС, 
ендоморфним компонентом соматотипу, жировою 
масою тіла, визначеною за Матейко й АІХ (r=від 
0,31 до 0,48). 

Товщина лівого яєчника, виміряна під час люте-
їнової фази МЦ, має статистично значущі прямі 
середньої сили зв’язки з двома тотальними розмі-
рами (масою і площею поверхні тіла), висотою 
лобкової антропометричної точки, більшістю об-
хватних розмірів (обхватами плеча у напруженому 
і ненапруженому станах, стегна, шиї, талії, стегон, 
грудної клітки), товщиною практично всіх ШЖС 
(за винятком складки на грудях), ендоморфним 
компонентом соматотипу, жировою масою тіла, 
визначеною за Матейко й АІХ (r=від 0,30 до 0,58). 

Об’єм лівого яєчника, визначений під час люте-
їнової фази МЦ, має з антропо-сомато-
типологічними показниками й компонентами маси 
тіла численні достовірні кореляції: прямі середньої 
сили – двома тотальними розмірами (масою і пло-
щею поверхні тіла), висотою двох антропометрич-
них точок (лобкової й вертлюгової), половиною 
обхватних розмірів (обхватами плеча у напруже-
ному і ненапруженому станах, стегна, шиї, талії, 
стегон, грудної клітки на видиху і при спокійному 
диханні), міжостьовою відстанню таза, товщиною 
всіх ШЖС, ендоморфним компонентом соматоти-
пу, жировою масою тіла, визначеною за Матейко й 
АІХ (r=від 0,30 до 0,50); пряму слабку – з обхва-
том грудної клітки на вдиху (r=0,29). 

Таким чином, у здорових міських дівчаток По-
дільського регіону України ектоморфного сомато-
типу встановлені особливості зв’язків сонографіч-
них показників матки і яєчників з антропо-
соматометричними параметрами і компонентним 
складом маси тіла у різні фази менструального 
циклу. 
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Висновки. 1. Незалежно від фази менструаль-
ного циклу більшість зв’язків сонографічних роз-
мірів матки (за винятком передньо-заднього роз-
міру та товщини ендометрію), лівого яєчника і 
довжини правого яєчника із антропо-
соматометричними параметрами тіла дівчаток ек-
томорфного соматотипу мають схожий за силою і 
напрямком характер кореляцій. 

2. У фолікулінову і фазу овуляції менструаль-
ного циклу встановлена асиметрія кореляцій між 
правим і лівим яєчниками із обхватними розміра-

ми, товщиною шкірно-жирових складок, ендомор-
фним компонентом соматотипу та жировими ма-
сами тіла на користь лівого яєчника. 

Встановлені особливості зв’язків сонографіч-
них показників матки і яєчників з антропометрич-
ними, соматометричними параметрами і компоне-
нтним складом маси тіла у практично здорових 
міських дівчаток Поділля ектоморфного сомато-
типу у різні фази менструального циклу дозволять 
у подальшому більш коректно оцінити стан репро-
дуктивного здоров’я жіночого населення України. 
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SUMMARY 
INTERRELATIONS BETWEEN SONOGRAPHIC SIZES OF UTERUS AND OVARIES IN DIFFERENT PHASES 
OF MENSTRUAL CYCLE AND ANTHROPO-SOMATOMETRICAL INDICES AND BODY MASS COMPONENTS 
IN GIRLS OF ECTOMORPHIC SOMATOTYPE 
Levkivs’ka I.G., Bulavenko O.V., Belik N.V. 
Peculiarities of relations of sonographic sizes of uterus and ovaries with anthropometrical, somatometrical parameters and 
component compound of body mass in different phases of menstrual cycle are traced in healthy urban girls of ectomorphic 
somatotype, inhabitants of Podillya. It was shown, that absolutely from menstrual cycle phase the generality relations of 
uterus sonographic sizes (barring anteroposterior size and thickness of uterine mucosa) and ovarii sonographic sizes (for the 
right ovarium – only length) with anthropo-somatometrical indices in girls of ectomorphic somatotype has character of corre-
lations similar for the power and direction. After comparison relations between right and left ovaries and anthropo-
somatometrical indices of the body, barring lutein phase of menstrual cycle, was traced denominated asymmetry of correla-
tion strength of circumference sizes, thickness of dermatofatty folds, endomorphic component of somatotype and fatty mass 
of the body to the advantage of left ovary. 
Key words: correlations, healthy girls, somatotype, sonographic sizes of uterus and ovarii, anthropo-somatometrical parame-
ters of the body 


